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Beantwoording Kamervragen over “De miljarden aan 
kosten voor de pensioenen van militairen en politieke 
ambtsdragers” 

Aanleiding 
Er zijn Kamervragen door de TK gesteld (Lijst Omtzigt) over de pensioenen van 
politieke ambtsdragers in relatie tot het nieuwe pensioenstelsel. Beantwoording is 
afgestemd met Defensie, SZW en Financiën/IRF. De TK vraagt om beantwoording 
voor 26 mei aanstaande.  
Omdat de beantwoording mede namens de minister voor Armoedebeleid, 
Participatie en Pensioenen plaatsvindt, wordt de beantwoording vanwege de 
spoed ook parallel voor akkoord aan haar voorgelegd. Door de behandeling van 
de Wet toekomst pensioenen is akkoord pas vandaag te verwachten. De 
beantwoording kan pas uit als er akkoord is van SZW.    

Geadviseerd besluit 
Als de minister Schouten ook akkoord is en ook u kunt instemmen met de inhoud 
van de antwoorden, graag de aanbiedingsbrief tekenen.  

Kern 
Essentie is in de beantwoording dat de benodigde eenmalige overdrachtssom voor 
de militaire en politieke pensioenen geen meerkosten betreffen. De 
overdrachtssom betreft de benodigde financiering van de overgang van 
begrotingsgefinancierde pensioensaanspraken naar kapitaalgedekte 
pensioenaanspraken. De militaire en politieke pensioenen werken momenteel nog 
met een apart stelsel. De pensioenbetalingen komen na overdracht niet meer uit 
de begroting van de overheidsinstelling maar zijn dan voor rekening en risico van 
het pensioenfonds.  
  
De suggestie in de Kamervragen is dat deze kosten bijkomende kosten betreffen 
die zonder de totstandkoming van een nieuw stelsel niet zouden worden gemaakt. 
Het betreft echter een kasschuif waarbij toekomstige betalingen in de toekomst 
naar voren worden gehaald. Vanaf het moment dat in één keer de benodigde 
overdrachtswaarde in het pensioenfonds is gestort, besparen Rijk, provincies, 
gemeenten en waterschappen de toekomstige jaarlijkse betaling en 
uitvoeringskosten van pensioenen uit de begroting.  
 
De kosten voor deze kasschuif zijn voor het militaire gedeelte al in de 
Voorjaarsnota opgenomen. Voor politieke ambtsdragers is deze kasschuif nog niet 
tot stand gekomen, omdat de grootte van de kosten nog niet voldoende definitief 
kan worden ingeschat om dit bedrag op te nemen op de begroting. Daarnaast 
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hoeft voor de pensioenen van politieke ambtsdragers niet te worden 
onderhandeld met sociale partners. Dit is aangegeven in vraag 3.   
 
In vraag 2 wordt gemeld dat BZK opdracht heeft gegeven voor een onderzoek 
naar de bandbreedte waarbinnen die overdrachtswaarde zich naar alle 
waarschijnlijk zal gaan bevinden. De uiteindelijke overdrachtssom kan pas exact 
worden bepaald op het moment van overgang. Bij ontstentenis van een ABP-
pensioenregeling op basis van de nieuwe Wet toekomst pensioenen zijn de 
benodigde rekenregels nu nog niet beschikbaar.   

Toelichting 
In de vraagstelling is, net als in een artikel in De Telegraaf van 22 mei jl., de 
veronderstelling dat de financiering van politieke pensioenen niet op orde is. In dit 
verband moeten echter twee zaken van elkaar worden onderscheiden: de betaling 
van pensioenen van politieke ambtsdragers en het risicobeheer van bepaalde 
pensioenrechten.  
 
Betaling van pensioenen van politieke ambtsdragers 
De pensioenbetalingen uit de begroting zijn een wettelijke verplichting op grond 
van de Algemene pensioen- en uitkeringswet politieke ambtsdragers. Die 
pensioenen worden altijd volledig en onverkort uitbetaald. Hiervoor wordt jaarlijks 
voldoende begrotingsgeld vrijgemaakt. Voor deze pensioenbetaling is voldoende 
dekking.   
 
Risicobeheer van bepaalde pensioenrechten 
Door het wettelijk recht op een individuele waardeoverdracht is het risico dat een 
provincie of gemeente plotsklaps alle eerder opgebouwde pensioenaanspraken 
van een individuele politieke ambtsdrager uit de begroting moet betalen. Dat kan 
een aanzienlijke kostenpost zijn als het volledige college opstapt. Voor dit risico 
moeten decentrale overheden een voorziening op de begroting aanhouden. Die 
voorziening is niet zo groot dat daarmee ook een collectieve waardeoverdracht bij 
de overgang naar het nieuwe pensioenstelsel kan worden betaald. Daar is die 
voorziening ook niet voor bedoeld maar kan er wel voor worden benut. In 2013 
bleek uit onderzoek dat het benodigde kapitaal voor de collectieve 
waardeoverdracht al voor circa 50% al beschikbaar was uit die al getroffen 
voorzieningen die worden aangehouden voor het onzekere karakter van bepaalde 
pensioenbetalingen. 

Politieke context 
In de mondelinge behandeling van het wetsvoorstel toekomst pensioenen in de 
Eerste Kamer is ook aandacht gevraagd voor de politieke pensioenen.  

Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 
Motivering 
In de openbaar gemaakte versie van deze nota zijn alle persoonsgegevens van 
ambtenaren geanonimiseerd. 

Bijlagen 

Volgnummer Naam Informatie 

1 Antwoorden op de Kamervragen   
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